

岭南文脉

汕头文脉

新闻为眼



羊城晚报报业集团  
中共汕头市委宣传部  
汕头市文化广电旅游体育局

联合主办



文脉访谈

港区全国政协委员、香港汕头社团总会主席高佩璇：

## 力促汕港两地经济合作与文化交流

高佩璇对记者表示，香港与汕头之间的合作交流由来已久，汕头经济特区更是因侨而立、因侨而兴，在推动这一历史进程中，在港潮人作出很大贡献。

高佩璇表示，家乡有需，我们必应。我们在港企业家主动看家乡需要什么，我们就去做什么，在港的潮人总是怀着赤诚的心在做事，从不计较个人得失。

改革开放初期，国家需要外汇，当地需要就业，我们在港企业家就带头在汕头办工厂，开展来料加工业务，增加当地就业岗位，带动当地经济发展，增加国家外汇收入。同时，也向更多海外企业家证明，汕头的营商环境值得投资，前景美好。

港区全国政协委员、香港汕头社团总会主席高佩璇对于家乡汕头，时刻挂念、寄予厚望，也一直致力于传承弘扬潮汕文化，积极推进香港与汕头两地之间的经济合作与文化交流。近日，羊城晚报记者在香

一直以来，香港有一帮热心于潮汕文化艺术传播推广的团体，包括香港潮商互帮社音乐部、香港潮文化发展总会、香港潮人文艺协会潮剧传承中心和潮汕文化协会等。在文化传承上，我们支持兴办潮汕文化交流中心，大力推广潮剧、潮州大锣鼓和英歌舞等；在饮食文化上，我们推介独具风味的潮汕美食文化，举办美食节。

羊城晚报：香港汕头社团总会成立至今已有一年多时间，社团总会在推动香港与汕头的文化交流方面做了哪些工作，成效如何？

高佩璇：香港汕头社团总会以团结在港的汕头籍社团为宗旨，凝聚社会爱国爱港力量，加强汕港两地文化、教育、

商贸交流合作。总会以“互联互通、共商共建”为原则，展示潮文化、茶文化、工艺品等文化，开展各项丰富的文化交流活动，讲好汕头故事。

总会工作聚焦四大发展方向。一是团结潮籍社团，凝聚乡亲力量。整合各方资源，以侨筑桥，以商促商，引资引智，共建共赢。二是加强汕港合作，创建新辉煌。正在推进的“家乡市集”项目精选来自汕头乃至全国的优质产品，打造网络商贸平台，为广大乡亲企业提供双向的交流渠道。三是弘扬家乡文化，支持赈灾公益事业。四是爱国爱港爱国，维护香港繁荣。团结携手在港乡亲及海外侨胞，积极融入国家大局，维护香港持续稳定繁荣。

文/图 羊城晚报记者  
王漫琪 赵映光

羊城晚报：2024年第二十二届国际潮团联谊年会将在汕头举办，香港汕头社团总会将如何借助这一契机，进一步推动汕头和香港两地深入交流、共同发展？

高佩璇：2024年的国际潮团联谊年会对于汕头来说是一次双向的沟通交流机会。一方面有利于汇聚侨胞，同心同力，做好新时代“侨”的文章；另一方面也推动汕港交流合作，通过香港这个中西方交汇的国际平台，让世界更了解汕头。

香港汕头社团总会将做好桥梁纽带，积极做好相关宣传工作，广泛团结香港潮籍乡亲，为促进汕港交流合作和维护社会繁荣稳定做出贡献。

7月19日至22日，由汕头市文化广电旅游体育局主办，汕头市文化馆、汕头市非物质文化遗产保护中心承办的“2022年汕头市文化馆青少年学生成才培训班”在汕头市文化馆举办。

（赵映光）

位于汕头市濠江区南滨片区的潮汕文化公园经过近1年的建设，目前已基本完工，实现荒地变绿地，将与已经建成开放的汕头市潮汕历史文化博览中心和正在建设的潮汕风情商业街一起构成南滨片区人文景观中轴线。

7月22日至24日，2022中国国际旅游交易会在昆明举办。汕头市作为广东省五个代表城市之一前往参展，面向海内外嘉宾宣传推广汕头的旅游品牌形象，展现汕头丰富的旅游资源。

近日，汕头市政协、汕头市文化广电旅游体育局在汕头市博物馆召开潮汕钱庄展馆陈大纲专家评审会。汕头以深度挖掘潮汕华侨钱庄银票为切入点，正在筹备设立潮汕钱庄展馆。

## 汕港交流始于大海

汕头是中国东南沿海重要港口城市，也是粤港澳、闽西南的重要交通枢纽，进出口口岸和货物集散地，有“华南之门户”的美誉。汕头港临近太平洋国际黄金航道，距离香港不足200海里，汕港之间的交流也是肇始于大海。据广东华侨历史学会常务理事李宏新主编的《潮汕史稿》记载，潮人成规模进入香港，是在1841年英国强占香港以后，“从18世纪中叶到19世纪中叶的近百年间，以樟林为始发港的潮属‘红头船’，每年顺着季候风南来北往，而香港就位于这条南北贸易线的中间点上。香港开埠，长期在这些贸易线做南北生意的潮属‘红头船’船主们很快看到了香港在商业上的有利地位，于是纷纷登陆香港设立经营转口贸易的南北行。”

第二次鸦片战争后，汕头被迫辟为通商口岸，汕港之间的联系更加紧密。同时，新型的交通工具汽船兴起，逐渐代替了木制帆船，并且开辟了汕头到香港之间的贸易与客运航线，当时潮人赴港十分平常。

改革开放后，汕头成立经济特区，善于经商的汕头人借着“改革春风”，更多地前往香港做生意，为促进汕港两地海运贸易和客运事业的蓬勃发展做出贡献，涌现了林百欣、陈振东等商业大亨。如今，香港已成为国际潮汕社团联结的枢纽和国际潮汕新一代青年的国际活动中心。

“香港是近现代国际金融中心之一，也是联结海外与汕头的海上交通、商贸往来的重要枢纽，因此很自然地成为海内外许多潮帮批信局业务网络中的重要中转站。”据汕头市档案馆侨批分馆（侨批文物馆）名誉馆长林庆熙介绍，19世纪50至80年代，香港已陆续有潮帮批信局创立，并日益增多，逐渐兴旺，“这些珍贵的涉港侨批档案充分反映了香港在华侨移民中的作用、角色和地位，也体现了潮人在香港近现代发展史的作用和地位。”

• 壹 文化同根共绘教育“同心圆”

“香港的小朋友你们好，我们画了一幅长卷画送给你们，让我们一起茁壮成长、相亲相爱、永不分离！”在汕头经济特区中心幼儿园幼教集团总园内，小朋友们精心创作了一幅绘画作品，并以视频连线的方式与香港幼稚园的小朋友们分享，共同庆祝香港回归祖国25周年。

“文化同根，教育同源。我们以汕港双方共同话语为切入点，与香港幼教真诚交流，平等对话，增强认同，传承文脉。”汕头幼教集团总园长李岱玲在接受羊城晚报记者采访时说，依托汕港两地人缘地缘优势，汕头经济特区中心幼儿园幼教集团与香港幼稚园教育专业交流协会于2018年起携手合作，深

入开展“童心同梦”汕港幼教交流项目。

据悉，“童心同梦”汕港幼教交流项目实现了两地幼教交流的多个首创，也开辟了汕港儿童交流的崭新路径：“茶韵飘香”“营锣鼓”“红头船从这里出发”等潮汕文化幼儿读本画本及其配套操作材料首次在香港400多所幼儿园落地使用；内地教师首次进入香港园所实地授课；搭建了汕港幼教交流云平台，实现课程资源共享，以数字技术赋能汕港教育交流；两地结对园所结亲，家庭实现“双向奔赴”，共玩游戏、共赏非遗……

李岱玲表示，“童心同梦”汕港幼教交流项目旨在以同根文化润泽人心，以传统精髓和

暖童心，让汕港儿童同唱中华文化之歌、共沐中华文明之光。截至2022年6月，两地交流场次18场，结对园所317所，参训教师约5900人，200人次汕头幼师为1万多名香港幼儿实地教学，今年5月，汕特幼教集团被授予“汕港澳幼教交流基地”称号。

除了幼儿学前教育外，汕港两地的小学教育也在紧密合作。日前，由多位华侨捐建的汕头市濠江区赤港小学就与香港保良局王赐豪（田心谷）小学、林文灿英文小学结为“姊妹学校”。而据李岱玲透露，“童心同梦”汕港幼教交流项目形成的课程模式接下来也将尝试向中小学方面延伸，助力汕头打好侨牌，共绘汕港教育“同心圆”。

为进一步促进汕港两地商贸往来，保障香港同胞“菜篮子”安全稳定供应，去年以来汕头把握预制菜发展新风口，大力推动预制菜产品供应香港，架起汕港经贸新通道，让汕头味道飘香香港。

记者日前在广东某预制食品有限公司的包装车间走访时看到，该企业通过引进德国速冻锁鲜工艺，让卤鹅、叉烧肉、五花肉、卤大肠等潮汕传统美食以预制菜的形式，放入港人的“菜盘子”。该企业自去年底开始进入香港市场以来，已有大批次、数十吨潮味预制菜产品运往香港。

“预制菜作为一个新兴的赛道，在香港很受欢迎，很多香港市民都对预制菜赞不绝口。”上述企业外联外贸部负责人杨卓丽介绍，预制菜省去食材购买、处理等繁琐步骤，操作简单且保持原汁原味，加上在香港的潮汕人很多，这些潮味预制菜很好地填补了他们味蕾中的乡愁。

在全力融入粤港澳大湾区建设的过程中，汕头的预制菜生产企业也信心倍增，期待满满。据悉，在即将举办的第三届“香港潮州节”活

动上，除了珠绣、剪纸、嵌瓷等非遗文创产品外，富有家乡特色的牛肉丸、卤鹅、橄榄菜及潮汕预制菜届时也将一一亮相，促进香港与海内外的文化商务交流与合作。

潮文化“走出去”，新潮商“请进来”。据汕头市商务局提供的数据显示，截止到今年5月份，香港在汕投资设立的外商投资企业累计共5102家（占全市外资项目总数的83%），合同利用外资金额累计109亿美元（占全市合同利用外资总额的82%），实际吸收外资金额累计76亿美元（占全市实际吸收外资金额的98%）。

目前，汕头全市存续港资企业551家，年销售总额为238.1亿元，从业人员共28362人。其中，港籍企业立讯精密于去年正式落户汕头华侨试验区，打造全球电子信息产业中心基地，将推动汕头在信息产业板块的新发展。

此外，香港一直也是汕头对外投资的重点地区，汕头目前在港共66个境外投资项目，占该市境外投资项目的44%，涉及行业包括服装纺织、玩具礼品、贸易等。



汕港儿童“同讲中国好故事” 受访者供图

• 叁 潮味预制菜搭起经贸“新通道”

• 贰 民间互动交流合奏“新乐章”

“我和我的祖国，一刻也不分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”7月5日，一首《我和我的祖国》在香港和汕头同时唱响。由香港汕头社团总会主办的“庆祝香港回归25周年潮汕文艺欣赏会”在香港尖沙咀会堂举行，并云连线汕头市会场，两地乡亲在乡音袅袅的精彩潮剧潮乐表演中共叙乡情。

汕港两地的社团组织和民间交流由来已久。2018年汕头海外联谊会文化驿站在香港挂牌，也拉开了两地交流互动的新篇章。

据介绍，作为深化汕港文化交流的重要载体和阵地之一，汕头海外联谊会文化驿站挂牌以来，以文化为抓手，依托香港潮团，持续开展“寻根之旅”、“出花园”民俗文化体验、

“行走潮文化”等文化交流品牌活动，推动潮汕优秀文化“走出去”，促进汕港两地文化融通、民心相通。

其中，“南国鲜花”潮剧作为“文化使者”，成为了维系汕港两地乡情的桥梁和纽带，是真正让在港潮人“记得住的乡愁”。

据悉，自2010年被省文化厅命名为首批“粤港澳文化交流合作示范点”之后，广东潮剧院坚持开展潮剧港澳行活动，并多次与海外潮人社团联合开展潮剧名家同台献艺活动，多次举办“汕港潮剧名家同台献演”活动，参加“粤港澳青年文化之旅”演出活动，让来自粤港澳三地高校的青年学生近距离感受潮汕文化的魅力。

2019年7月10日，一组对开高铁列车圆满完成香港西

九龙站往返汕头站的“首秀”任务，宣告汕头和香港正式进入高铁直通时代。近年来，汕头积极开展“引侨、联侨、惠侨、聚侨”行动，着力打造港澳人士在汕“联谊之家”，为在汕、来汕港澳人士提供精准、及时、高效、便捷服务，从规则和机制衔接方面做好新时代“侨”的文章。

随着汕港两地交通基础设施建设的“硬联通”，以及规则机制对接的“软联通”两大领域不断发展，两地之间商贸往来、产业融合更加深入广泛。

目前，汕头已正式获得2024年第二十二届国际潮团联谊年会和第十届国际潮商大会的主办权。这将是分布世界各地的潮籍乡亲敦睦乡谊、弘扬文化、交流合作、服务社会、共谋发展的又一重要平台。

随着汕港两地交通基础设施建设的“硬联通”，以及规则机制对接的“软联通”两大领域不断发展，两地之间商贸往来、产业融合更加深入广泛。

羊城晚报：香港汕头社团总会成立以来至今已有一年多时间，社团总会在推动香港与汕头的文化交流方面做了哪些工作，成效如何？

高佩璇：香港汕头社团总会成立以来至今已有一年多时间，社团总会在推动香港与汕头的文化交流方面做了哪些工作，成效如何？

高佩璇：香港汕头社团总会成立以来至今已有一年多时间，社团总会在推动香港与汕头的文化交流方面做了哪些工作，成效如何？

高佩璇：香港汕头社团总会成立以来至今已有一年多时间，社团总会在推动香港与汕头的文化交流方面做了哪些工作，成效如何？

羊城晚报：2024年第二十二届国际潮团联谊年会将在汕头举办，香港汕头社团总会将如何借助这一契机，进一步推动汕头和香港两地深入交流、共同发展？

高佩璇：2024年的国际潮团联谊年会对于汕头来说是一次双向的沟通交流机会。一方面有利于汇聚侨胞，同心同力，做好新时代“侨”的文章；另一方面也推动汕港交流合作，通过香港这个中西方交汇的国际平台，让世界更了解汕头。

高佩璇：香港汕头社团总会将如何借助这一契机，进一步推动汕头和香港两地深入交流、共同发展？

高佩璇：香港汕头社团总会将如何借助这一契机，进一步推动汕头和香港两地深入交流、共同发展？

高佩璇：香港汕头社团总会将如何借助这一契机，进一步推动汕头和香港两地深入交流、共同发展？